

7. Указ Президента України № 514/2009 «Про Доктрину інформаційної безпеки України» [Електронний ресурс] // Сайт Верховної Ради України. – Режим доступу: <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/514/2009>. – Дата доступу: 05.04.2020.

8. Указ Президента України №47/2017 «Про рішення Ради національної безпеки і оборони України від 29 грудня 2016 року «Про Доктрину інформаційної безпеки України» [Електронний ресурс] // Сайт Верховної Ради України. – Режим доступу: <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/47/2017>. – Дата доступу: 05.04.2020.

9. Безуглий, Д.С. Інформаційна безпека України: огляд останніх тенденцій / Д.С. Безуглий // ФМО. – 2018. – № 2 (16). – С. 13–16.

10. Ільницька, У. Інформаційна безпека України: сучасні виклики, загрози та механізми протидії негативним інформаційно-психологічним впливам / У. Ільницька // Humanitarian vision. – 2016. – Vol. 2, №. 1. – С. 27–32.

11. Мануйлов, Є.М. Інформаційно-культурна безпека України в умовах «Гібридної війни» / Є.М. Мануйлов, О.В. Прудникова // Вісник Національного університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого». Серія: Філософія, філософія права, політологія, соціологія. 2017. – № 32. – С. 26–34.

## **ПОЗИЦИИ РФ НА ЮЖНОКАВКАЗСКОМ ТРЕКЕ В XXI ВЕКЕ (НА ПРИМЕРЕ ГРУЗИИ)**

*А.И. Ладыга (Луганск), А.А. Шутова (Москва)*

Южный Кавказ является зоной повышенной конфликтности, обусловленной рядом причин, возникших на почве разнообразных региональных проблем. На данный момент, Южный Кавказ является одним из приоритетных направлений во внешней политике Российской Федерации. Прежде всего, это обуславливается географическим положением Южного Кавказа, ментальной близостью, общей историей, богатыми энергоресурсами, этнонациональным и конфессиональным многообразием среди населения региона.

Цель работы – анализ политики РФ на Южном Кавказе. Внимание уделяется роли НАТО в регионе, что дает основу для понимания сложившейся осложненной геополитической ситуации на Южном Кавказе.

Данная тема представлена в научных исследованиях А. Иванова [1], К. Марабяна [2], М. Шабанова [4] и других.

Исторически сложилось, что территория Закавказья была межрегиональным перекрестком и важным стратегическим пунктом, являясь связующим звеном между Европой и Азией. Кавказ стал ареной острых геополитических столкновений по причине стремления геополитических игроков контролировать маршруты транспортировки каспийской нефти. Заменить транспортные коммуникации России через северокавказские республики крайне сложно. Желание вытеснить Россию из региона стало причиной активности конкурентов РФ на данной территории – создать более дешевые транзитные проекты, чем российские магистрали для транспортировки сырья из Азии в Европу и Америку [2].

Особенность региона заключается в национальном и этноконфессиональном многообразии населения, что стало важнейшей предпосылкой для ряда конфликтов – абхазский, осетинский, нагорно-карабахский конфликты привели к территориальным спорам и продемонстрировали крайнюю нестабильность региона. В силу данных неурегулированных политических вопросов в регионе сложилась неблагоприятная экономическая обстановка, имеется высокий уровень безработицы, наблюдается отток коренного населения из региона и сохраняется потенциальная угроза начала открытого противостояния.

Для России Закавказье играет важную роль в рамках обеспечения национальной безопасности в виду географической близости региона с Северным Кавказом. В связи с этноконфессиональным и национальным многообразием населения северокавказского региона, данные территории являются дестабилизирующими и взрывоопасными на юге РФ. Стабильность на Северном Кавказе зависит от ситуации на Южном Кавказе, что объясняет важность контроля над Закавказьем для России. Помимо этого, еще одной проблемой региона является мусульманский радикализм, представители которого рассматривают территорию России как плацдарм для распространения своей деятельности.

Также южнокавказский регион важен для России ввиду транзитного коридора «Север-Юг», связывающего Индию, ИРИ, РФ через Южный Кавказ. В 2015 году товарный рынок транспортного коридора оценивался примерно в 25 млн тонн с увеличением на будущее, что позитивно сказывается на экономике России [7].

Южнокавказский регион очень богат на энергетические ресурсы, что делает его выгодным вариантом для добычи сырья и организации международных транзитных путей транспортировки энергоресурсов в Европу. Реализацией таких планов стал проект «TRASECA», транспортный коридор «Европа-Кавказ-Азия», по которому транспортировка сырья является более выгодной и менее затратной в сравнении с российскими транзитными путями [13]. В связи с этим, укрепление позиций в регионе, а, следовательно, и контроль над энергетическими ресурсами региона и несколькими международными транзитными путями увеличит энергетическую зависимость стран Европы от России.

Однако позиции России в регионе ухудшаются в связи с неурегулированными отношениями с Грузией. Российско-армянские отношения отличаются стабильностью и носят статус стратегического партнерства, поскольку с Арменией у РФ наиболее развито сотрудничество по все направлениям. Азербайджан имеет тесные связи с Турцией, являясь стратегически важной территорией для Анкары по причине коммуникации с государствами Центральной Азии, все же сохраняет стабильные отношения с РФ в рамках торговой и энергетической политики [3]. Если диалог этих двух

государств Южного Кавказа с Россией налажен, то отношения России и Грузии характеризуются как нестабильные и хрупкие.

Обострение отношений наметилось в 2004 году с начала правления М. Саакашвили, когда лидер Грузии взял курс на интеграцию государства с НАТО, поддержав операцию Северо-Атлантического Альянса в Афганистане и выслал от лица Грузии пехотный батальон [11]. Прозападная позиция М. Саакашвили отрицательно влияла на отношения с Москвой, однако крайней точкой стал судебный процесс 2006 года в Тбилиси по делу российских военнослужащих, обвиненных в шпионаже [12]. После этого, Москва ввела эмбарго на грузинские товары, закрыла транспортное сообщение, что отрицательно сказалось на экономике Грузии.

Итогом грузино-южноосетинского конфликта стала война 2008 года, где Россия выступила на стороне Осетии, обосновав свои действия как защиту русскоязычного населения Южной Осетии от вооруженной агрессии Грузии. Итогом военных действий стало признание независимости Москвой Абхазии и Южной Осетии [6] и разрыв дипломатических отношений с Тбилиси [8].

В 2012 году партия Саакашвили «Единое национальное движение» проиграла на выборах партии «Грузинская мечта – Демократическая Грузия», после чего диалог с Москвой перешел в новую фазу. В 2014 году было разрешено авиасообщение и отменено эмбарго со стороны России, однако на фоне антироссийских выступлений в Грузии летом 2019 года, отношения государств вновь обострились. Протестные выступления были направлены против участия российских представителей в сессии Межпарламентской ассамблеи православия [10]. В результате, авиасообщение между странами было закрыто по инициативе российской стороны, а также были ограничены поставки продовольствия.

Несмотря на сложившуюся ситуацию, ухудшение торговли отрицательно сказывается на экономиках обеих государств, ввиду чего было принято решение о сохранении прежних торгово-экономических связей. Показатели с каждым годом увеличиваются: торговый оборот между Грузией и РФ увеличился на 25% и составил 1,355 миллиард долларов в 2018 году по сравнению с 2017 [9]. Основными товарами на российско-грузинском рынке являются транспортные средства, сельскохозяйственные и продовольственные товары, химическая продукция. Также, РФ является крупным поставщиком энергетического сырья – за первую половину 2019 года в Грузию поставили около 130 тыс. тонн нефтепродуктов [9].

Основной угрозой для стабильного присутствия России на Кавказе является расширение НАТО на восток. Расширение Альянса на территории Закавказья означает создание системы коллективной безопасности без участия РФ. Грузия открыто заявляет о намерении вступить в НАТО, что отрицательно характеризуется Москвой. В ноябре 2018 года в Брюсселе был заключен договор между Грузией и США на совместное строительство логистического

центра НАТО [5]. Появление члена НАТО во взрывоопасном регионе может фатально сказаться на территориальных конфликтах в Грузии, что может привести к военным действиям, где Россия примет сторону непризнанных территорий и перейдет в военный конфликт с НАТО. Американская политика в Грузии, проводимая через структуры НАТО, направлена на укрепление своих позиций и вытеснение РФ из региона. На данный момент, РФ не сдерживает в должной мере расширение Альянса на кавказских территориях, реагируя лишь на последствия уже совершенных действий.

Таким образом, для стабильного существования в регионе и противодействия политике НАТО России необходимо перейти к превентивной дипломатии по отношению к НАТО и США, разработать систему упреждающих действий и выстроить грамотную политику с Вашингтоном. Только в случае активных политических шагов России, направленных на укрепление своих позиций в регионе и создание прочной системы региональной безопасности, расширение НАТО на территории Кавказа будет остановлено, а ситуация на Южном Кавказе стабилизирована.

*Источники и литература:*

1. Иванов, А.Г. Политика России на Южном Кавказе в контексте проблем международной безопасности / А.Г. Иванов // ИСОМ. – 2012. – № 6. – С. 35–39.
2. Марабян, К.П. Современная политика России на Южном Кавказе / К.П. Марабян // Вестник МГИМО. – 2014. – № 4 (37). – С. 92–97.
3. Пестрецов, А.Р. Азербайджано-турецкие отношения: достижения и проблемы / А.Р. Пестрецов, И.М. Бабиров // Ученые записки. Электронный научный журнал Курского государственного университета. – 2017. – № 1 (41). – Режим доступа: [https://cyberleninka.ru/article/n/azerbaydzhanu-turetskie\\_otnosheniya-dostizheniya-i-problemy](https://cyberleninka.ru/article/n/azerbaydzhanu-turetskie_otnosheniya-dostizheniya-i-problemy). – Дата доступа: 10.04.2020.
4. Шабанов, М. Южный Кавказ во внешней политике России. Коммуникативный анализ / М. Шабанов // Коммуникология. – 2016. – № 2. – С. 80–84.
5. Бывшая военная база России превратится в логистический центр НАТО [Электронный ресурс] // КОММЕРСАНТЪ. – 13.11.2018. – Режим доступа: [https://www.kommersant.ru/doc/3798832?from=doc\\_vrez](https://www.kommersant.ru/doc/3798832?from=doc_vrez). – Дата доступа: 10.04.2020.
6. Куда идут Абхазия и Южная Осетия: 10 лет свободы [Электронный ресурс] // ГАЗЕТА.RU. – 26.08.2018. – Режим доступа: [https://www.gazeta.ru/politics/2018/08/26\\_a\\_11925157.shtml](https://www.gazeta.ru/politics/2018/08/26_a_11925157.shtml). – Дата доступа: 11.04.2020.
7. Международный транспортный коридор «Север – Юг» [Электронный ресурс] // Сайт Министерства Иностранных Дел Российской Федерации. – Режим доступа: [https://www.mid.ru/foreign\\_policy/economic\\_diplomacy/ism\\_communication/-/asset\\_publisher/fajfwCb4PqDA/content/id/2510952](https://www.mid.ru/foreign_policy/economic_diplomacy/ism_communication/-/asset_publisher/fajfwCb4PqDA/content/id/2510952). – Дата доступа: 11.04.2020.
8. МИД Грузии официально уведомил Россию о прекращении дипотношений [Электронный ресурс] // РИА НОВОСТИ. – 02.09.2008. – Режим доступа: <https://ria.ru/20080902/150901308.html>. – Дата доступа: 10.04.2020.
9. Отношения России и Грузии [Электронный ресурс] // РИА НОВОСТИ. – 08.07.2019. – Режим доступа: <https://ria.ru/20190708/1556327121.html>. – Дата доступа: 11.04.2020.

10. Протесты в Тбилиси: горячее лето 2019 [Электронный ресурс] // СПУТНИК. – 2019. – 18 сентября. – Режим доступа: <https://sputnik-georgia.ru/trend/protest-tbilisi/>. – Дата доступа: 11.04.2020.

11. Саакашвили о миссии грузинских военных в Афганистане [Электронный ресурс] // civil.ge. – 27.09.2007. – Режим доступа: <https://civil.ge/ru/archives/170264>. – Дата доступа: 10.04.2020.

12. Суд Тбилиси приговорил четверых россиян к 2 месяцам заключения [Электронный ресурс] // РБК. – 2006. – 29 сентября. – Режим доступа: <https://www.rbc.ru/politics/29/09/2006/5703bcbf9a7947afa08cac38>. – Дата доступа: 10.04.2020.

13. TRACECA [Электронный ресурс] // Сайт межправительственной комиссии TRACECA. – Режим доступа: <http://www.traceca-org.org/ru/traseka/>. – Дата доступа: 11.04.2020.

## ПОЗИЦИЯ И РОЛЬ ИЗРАИЛЯ В СИРИЙСКОМ КОНФЛИКТЕ

*В.С. Христофоров, В.С. Севрюк (Москва)*

С 2011 г. в Сирии не прекращается внутривластный кризис, переросший в военный конфликт, в который со временем втягивалось все больше посторонних акторов. Среди участников боевых действий есть стороны, крайне агрессивно настроенные по отношению к Израилю. Учитывая колоссальную концентрацию антиизраильски настроенных игроков, правительство Израиля просто не могло оставить в стороне вопрос о позиции своей страны в конфронтации.

С целью большего понимания ситуации на сирийском треке необходимо провести анализ того, какую роль и позицию занимает Израиль в конфликте. Для этого также нужно выделить основные исторические особенности отношений Израиля и Сирии и роль внешних игроков в конфликте как одного из основных факторов в формировании позиции Израиля на сирийском треке.

В ходе работы были проанализированы результаты исследований следующих авторов: Е. С. Васецовой [1], С. М. Иванова [2], Е. В. Мартыненко [3]. Также были использованы записи выступлений Президента Израиля [10], новостные материалы BBC [7; 8; 9], The Jerusalem Post [11], Reuters [12] и т.д.

В первую очередь стоит учитывать историю взаимоотношений Израиля и САР. С момента своего создания Израиль играет важную роль на ближневосточном треке. За семьдесят лет своего существования государство прошло через ряд полномасштабных войн и множество военных операций против арабских радикалов, обещавших «скинуть евреев в море». Среди стран, которые вели боевые действия под таким лозунгом, была и Сирия. Кроме того, в ходе Шестидневной войны 1967 г. Израиль занял Голанские высоты, ранее принадлежавшие Сирии. С тех пор этот